

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道：4月27日，江门市保险行业协会召开江门市保险业2022年一季度新闻通气会。江门银保监分局介绍了江门市保险业2022年一季度运行情况及监管工作成效。记者在会上获悉，截至2022年一季度末，江门市保险业保费收入71.03亿元，保费规模居全省第五位。

江门银保监分局党委委员、副局长黄小祥表示，江门市保险业服务实体经济、支持科技创新、服务民营企业等工作稳步推进。支持“粤康保”民生工程顺利落地实施；发力保障农业生产和工业生产，农险、责任险分别增长149%和39%。持续做好损失补偿和风险保障；一季度，全险种累计支出保险赔付13.01亿元，同比增长20.32%。

同时，江门保险业还立足侨乡特色，积极服务大湾区发展战略，如支持辖区PCB行业、纺织行业、化工行业、五金不锈钢行业、摩托车行业及水产等行业企业的出口贸易，服务保障企业出口额54.72亿元；全国首创面向侨民的特色保险产品“恩侨保”“台侨保”，为江门的回乡侨民提供新冠肺炎身故责任、意外身故、意外医疗等方面的保障。

在服务民生需求方面，江门市保险业也首创全国医养结合保险。黄小祥介绍，江门市银保监分局指导辖内保险公司积极参与由江门市政府主导的医养结合保险保障项目，在国内首创探索增加对重度失能老人的护理保障，为每位参保人提供最高250万元保障，累计参保人数达81.17万。一季度，江门市保险业为保障农民工群体工资及时足额发放，提供风险保障金额3.31亿元；为2930名高危生产领域的从业人员提供27.21亿元的安全风险保障。

“五一”假期珠海交警全警上路，全力排堵保畅，严查违法行为。

珠海文化艺术发展 深调研⑥

羊城晚报记者 钱瑜 文艺实习生 郑深月

“珠海经济发展动力在产业，潜力在产业，突破口也在产业。”4月24日，珠海市召开产业发展大会，举全市之力全面打好产业发展攻坚战。借“产业第一”的东风，珠海文化产业也将由此迎来全新的发展机遇。

珠海文化产业发展 迎来全新腾飞机遇



珠海文化艺术事业发展潜力巨大 吴长赋 摄

A “四区”叠加赋能文化产业发展

在珠海醇逸科技有限公司的彩绘车间内，工作人员正认真为“雅琅晶”产品上色，他们动作熟练，上色精准。飞龙、凤凰、喜鹊、牡丹、祥云，一个个东方传统元素被绘入盘中，精雕细琢见匠心。据悉，他们手中的雅琅晶曾多次亮相重要场合，向世界展示了中国的文化和友好。

雅琅晶只是珠海文化产业发展中的一个“侧影”。近年来，珠海市文化产业实现快速发展，文化产业园、重点产业领域、产业融合等方面取得诸多成就。当前，珠海迎来了前所未有的发展机遇，经济特区、粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区、自由贸易试验区“四区”叠加，文化产业作为珠海迈向文化强市的重要产业支撑，“十四五”期间亦迎来重要战略机遇期，发展空间广阔。

B 珠澳文化产业合作不断提升

去年9月，《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布，横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌。粤澳深度合作区赋予了横琴新目标新任务，在新起点上开启了新探索新实践。

近年来，横琴以粤港澳大湾区建设为契机，充分发挥地缘和政策优势，积极对接澳门文创资源，引入澳门品牌节庆活动和优质项目，珠澳文化产业合作的广度和深度不断提升，形成了珠澳两地设计资源最集中的设计平台，将两地创意设计产业融合发展，透透设计的力量打造珠澳以至全国创意设计的新基地。

不仅在创意设计方面，在演艺音乐、会展、旅游等领域，横琴也积极探索与澳门的深入合作，加快区域发展步伐，珠海长隆国际海洋度假区、中国国际马戏节等项目在粤澳以及全国的品牌影响力不断提升。

在2021年12月召开的中国共产党珠海市第九次代表大会上，珠海市委书记吕玉印称，推动文化繁荣发展，增强城市文化软实力。围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，塑造开放包容、独具魅力的城市文化，加快建设区域文化艺术中心。

珠海市第九次党代会提出，珠海要加大高质量文化供给。全面繁荣新闻出版、广播影视、文学艺术、哲学社会科学事业。实施文艺精品提升工程，铸就具有珠海特色的文艺品牌。加快推进媒体深度融合，做强新型主流媒体，提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。推进公共文化服务体系建设和实施惠民工程，广泛开展全民健身运动。推进“文化+”融合发展新模式，大力发展高端文化制造及数字文化、创意文化产业，创建国家全域旅游示范区，打造湾区文化会客厅。

C 文化创意产业六大板块齐头并进

珠海市第九次党代会擘画了珠海催人奋进的发展蓝图，也为珠海文化艺术发展指明了方向。近年来，珠海大胆试、勇敢闯，在文化建设方面做出积极探索。

目前，珠海市文化及相关产业法人单位近5000家，其中规模以上企业216家，营业收入超过350亿元，从业人员近4万人，文化产业已逐渐成为珠海市国民经济的重要组成部分，产业增加值从2016年的75.92亿元增长到2019年的145.02亿元，占全市生产总值的比重为4.21%，文化创意产业发展势头良好。

为突出产业引领，珠海市文化创意产业重点发展文化旅游、文化休闲、数字内容、影视、创意设计和文化创意产业集群的片区化融合发展，形成市级文化创意产业园区和文化产业特色基地各有4个，2019、2020年金嘉创意谷、V12创意产业园分别成功创建省级文化产业示范园区，2020年乐土文化区获得创建省级文化产业示范园区资格。

此外，珠海积极推进前山片区金嘉创意谷、乐土文化区、左右创意园等文化创意产业集群的片区化融合发展，形成市级文化创意产业园区和文化产业特色基地各有4个，2019、2020年金嘉创意谷、V12创意产业园分别成功创建省级文化产业示范园区，2020年乐土文化区获得创建省级文化产业示范园区资格。



雅琅晶是珠海醇逸科技有限公司旗下的高端玻璃工艺品品牌 曾遥 摄

“五一”假期珠海交警全警上路 全力排堵保畅 严查违法行为



“五一”期间珠海交警全警上路，全力以赴排堵保畅 资料图片

4月30日至5月4日是“五一”假期。受疫情影响，今年“五一”假期跨省出行可能减少，但自驾游、本地出游的车辆及人员比较集中，市内热门景点、商圈周边道路将成为交通流主要集中点。“五一”假期，珠海交警将根据车流变化，科学调配警力部署，全警上路，全力以赴保安全、保畅通。

全警上路 全力以赴排堵保畅

“五一”期间，珠海交警部门将全警上路，每天抽调机关警力下沉到情侣路沿线景点和主要商圈，支援辖区大队开展路段交通秩序维护和指挥疏导，全力保障道路交通有序畅通。其间，将在重点景区（如长隆海洋度假区、圆明新园等）、重点商圈（如华发商都、扬名广场、奥园广场、海韵城、富华里、优特汇购物中心、环宇城、宝龙城等）、热门城市景观（如海滨公园、城市阳台、香山湖公园、海天公园、海天驿站、爱情邮局、唐家湾沙滩、斗门岭南大地、十里莲江等）区域增派警力，加强指挥疏导和巡逻监控，遇交通拥堵时及时疏导分流，确保道路交通安全畅通。

节前，交警部门针对全市8种类型、32个关键交通节点和路段，根据“一堵点一方案”的要求，细化排堵保畅工作措施。比如，在情侣路沿线交通指引点，交警部门提前联系珠海大剧院、野狸岛管理处，实施岛内岛外联动，优化进出车辆交通组织，提高道路通行效率；协助管理方提前指导做好停车管理，在岛内预留足够的空间停放共享自行车。在热门商圈交通流疏导方面，以南屏华发新城为例，交警部门根据情况及时进行现场联动干预。在高速公路高峰通行管理方面，一方面制定限行措施，4月30日0时至5月4日24时实施高速公路禁止危险货物运输车辆通行交通管制措施，提升高速公路车辆通行安全度；另一方面加强服务区出入口管理，在大流量高峰时段，通过远端提示、近端分流、分段截流削减重点路段、站点的交通流量。督促经营管理单位加强服务区应对措施，通过增设临时厕所、渠化加

油车道、提前采取物理隔离、科学合理分流交通，增强高速公路服务区周转率。

严格管控 严查各类交通违法行为

“五一”假期，珠海交警部门在做好排堵保畅工作的基础上，将加大对重点车辆、驾驶员的管理，每天开展整治行动，严查酒驾、三超一疲劳、无证驾驶等严重违法行为。

一是开展文明交通建设百日攻坚整治行动。重点查处机动车打尖插队、不礼让斑马线、不系安全带、夜间飙车扰民、滥用远光灯，开摩托车超员、不戴安全头盔、行人及非机动车乱穿马路、闯红灯等不文明交通违法行为。

二是开展文明交通建设百日攻坚整治行动。重点查处机动车打尖插队、不礼让斑马线、不系安全带、夜间飙车扰民、滥用远光灯，开摩托车超员、不戴安全头盔、行人及非机动车乱穿马路、闯红灯等不文明交通违法行为。

深入源头 提前开展交通安全大检查

节前，交警部门密切结合“交警进社区”和“网格+路长”勤务工作，广泛深入到辖区各重点车辆源头企业，全面排查“两客一危一货一校”等重点车辆隐患，督促重点企业及驾驶人完成隐患排查；全面排查旅游景区、大型综合商圈等周边道路交通安全设施设置，及时督促管理方消除安全隐患。其间共排查企业238家，检查车辆1853辆次。发现隐患28处，目前已全部完成整改。其中，南湾大队在走访某混凝土运输有限公司时，发现该公司车辆动态管理监控系统未按规定安装24小时人员值班、多辆车后挡风玻璃贴膜等违规行为并现场开具了《责令整改通知书》，该公司已在4月中旬按规定完成了整改。

珠海交警部门提醒，“五一”假期路上车多人多，交通事故多发，交警提醒广大驾驶员：驾车上路须集中精力，控制好车速，谨慎驾驶，路上注意文明礼让，不要超员、超员、疲劳驾驶，拒绝酒后驾车，不占用高速公路应急车道，不在高速公路慢驶或违法停车。（文/图 何叶舟 杨小江）

珠海首个诉源治理工作站挂牌成立

携手打造“无讼社区”

羊城晚报讯 记者郑达，通讯员苏倩雯、周余乐、梁觉元报道：为助力诉源治理“深耕细作”、多元解纷“换挡提速”、“枫桥经验”落地生根，打造基层治理新格局，实现司法惠民最优解，4月27日，珠海香洲法院在狮山街道举行揭牌仪式，设立全市法院首个诉源治理工作站。

活动仪式上，香洲法院与狮山街道共同签署了《关于设立香洲区人民法院驻狮山街道诉源治理工作站的合作备忘录》，确立合作框架，细化工作流程，并明确前置诉讼服务、诉调对接、司法确认、法治宣传等工作内容。

香洲法院党组书记、院长黄伟锋表示，设立诉源治理工

作站是从源头上减少诉讼增量的有效举措，是新时代“枫桥经验”的生动实践。千头万绪的事，说到底是千家万户的事，通过端口前移、内外联动就地化解基层矛盾纠纷，不仅可以降低解纷成本、提高解纷效率，还能让老百姓真切感受公平正义就在身边。

狮山街道党工委书记郑旭表示，街道将充分发挥站点贴近群众的便利优势，积极推进基层治理，坚持共驻共建、优势互补，强化协同联动，努力实现“纠纷不出社区，矛盾就地解决”。

据了解，工作站设立了“和事亭”，还进驻了由人民调解员、驻亭民警、公益律师、心理咨询师等组成的“和事佬”团队。“和事佬坐班问诊”“网格每日巡查”“社区专干定期走访”等功能一应俱全，“职能部门特色日”“法官进社区”“庭审进街道”等活动常推常新。不仅如此，工作站还提供法律咨询、调解指导、司法确认、线上立案等综合性公共法律服务，让群众不出社区便可获得高质量、贴心司法服务。

企业偷排废水被举报 举报人获10万元奖励

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员肖欢欢报道：记者27日从中山市生态环境局获悉，日前，该局按照《中山市生态环境违法行为举报奖励办法》（以下简称《办法》）的规定，对举报中山市板芙镇某电子有限公司私设暗管逃避监管的方式排放污染物一案的举报人给予10万元奖励。这是该《办法》实施后，首宗举报人通过举报获得奖励的案件。

2021年11月，中山市生态环境局收到群众举报称，某电子有限公司存在偷排废水的环境

违法行为。接到举报后，执法人员根据举报人提供的线索，对该公司进行核实检查。经现场核实，该公司增设磷化工艺，该工艺生产废水未有效收集，通过临时设置软管直排外环境和雨水井。

经监测，外排废水已超过《电镀水污染物排放标准》，其中总铬、总镍、总锌均超过标准10倍以上，已涉嫌构成污染环境罪。中山市生态环境局对其下发责令改正违法行为决定书，要求立即改正违法行为，并将相关证据材料移交公安部门进行立案查处。